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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

تعداد زیادی از 

موتورسیکلت‌ها 

کاربراتوری هستند 

که ضمن استفاده 

از سوخت اضافی 

آلودگی بسیاری 

تولید می‌کنند و 

نمی‌دانم چطور این 

موتورسیکلت‌ها 

طی سالیان گذشته 

مجوز محیط‌زیست 

گرفته است و حالا 

می‌گویند با این 

وسیله مقابله کنیم

 معاینه فنی

دیزلی‌ها

سعید متصدی، معاون محیط‌زیست انسانی  

سازمان حفاظت محیط‌زیست اعلام کرد: »معاینه 

فنی خودروهای سنگین بخشی از سیستم »سیمفا« شده 

است. معاینه فنی خودروهای دیزلی و خودروهای بنزینی 

از طریق سیستم سامانه یکپارچه معاینه فنی ایران 

)سیمفا( انجام می‌شود.« 

4/5
عامل شکار یک میش و یک بره قوچ وحشی در  

بهرام گور به 4/5 سال حبس، لغو جواز حمل و 

مصادره اسلحه به نفع دولت و ۲۰ میلیون تومان جریمه 

نقدی محکوم شد. همچنین با رای دادگاه جواز حمل 

اسلحه شکاری متعلق به متهم لغو و اسلحه مذکور به 

نفع دولت )وزارت دفاع( مصادره شد. 

5800
 محمد حقانی، رئیس کمیته محیط‌زیست شورای  

اسامی شهر تهران گفت: »آلودگی هوای تهران 

در سال 5800 نفر تلفات دارد. صددرصد مسائل هوا 

به شهرداری مرتبط است. 20 درصد آلودگی هوای 

تهران ناشی از منابع ساکن و 80 درصد آن ناشی از منابع 

متحرک است.« 

1703
نیروی انتظامی شهرستان رباط‌کریم محموله  

کالای عتیقه شامل 1703 شیء تاریخی را در این 

شهرستان توقیف کرد، اما پس از بررسی‌های اولیه 

مشخص شد که از این اقام تنها 1689 شیء دارای 

ارزش تاریخی و فرهنگی است. رباط‌کریم قدمتی 6 

هزار ساله دارد. 

گزارش میدانی »فرهیختگان« از نمایشگاه گردشگری وین

‌ایران برای اتریشی‌ها
جذاب است

غرفه ایران در نمایشگاه 
گردشگری وین را به 
زنده‌اش  موسیقی 
می‌شناسند، سرو چای ایرانی در 
استکان‌های کمر باریک طرح ناصرالدین 
شاهی، نقل تبریز، گز اصفهان، خرمای بم 
و پسته شاهرود دل هر رهگذری را می‌برد. 
 بسیاری از کسانی که علاقه‌مند به 
سفر در ایران هستند، از نبود اطلاعات 
کاربردی درباره ایران و اینکه چرا ایران به 
راحتی نمی‌توانند خدمات سفر دریافت 
کنند، اظهار گله‌مندی می‌کنند. آنها می‌گویند از 
میهمان‌نوازی و خوشرویی ایرانیان زیاد شنیده‌اند و 
دوست دارند اصفهان و شیراز را ببینند. تجربه یک بازدید 
یک روزه از نمایشگاه گردشگری »مس پراتر« که 17 سال 
قدمت دارد این را القا می‌کند کشورهایی که با فرهنگ 
فولکلوریک خود در این نمایشگاه شرکت کرده‌اند در 
جذب مخاطب برای معرفی کشورشان موفق‌تر بوده‌اند. 
این در حالی است که بسیاری از آژانس‌داران حتی از 
وجود چنین نمایشگاهی خبر ندارند. عبادالرضا اسلام، 
مدیر گردشگری و صنایع‌دستی کانون جهانگردی و 
اتومبیلرانی به »فرهیختگان« می‌گوید: »اطلاعات این 
نمایشگاه در همه سایت‌ها وجود دارد و همچنین از 
طریق سازمان نیز اطلاع‌رسانی شده بود. با این حال 
این نمایشگاه در مقایسه با بازارهای هدف بزرگ چون 
اسپانیا، میلان، ژاپن، فرانسه، برلین و...  جزء بازارهای 
هدف نبوده، ولی با توجه به مطالعات بخش خصوصی 
و نهادهای دولتی به‌ویژه سفارت، سال گذشته شرکت 
کردیم و امسال با توجه به بازخورد مناسب غرفه‌ای 
بزرگ‌تر اجاره کردیم.« در همین راستا باید فعالان 
گردشگری حتی از دولت فعال‌تر باشند و خودشان 
اقدامات لازم برای حضور در نمایشگاه را انجام دهند. 
ما هم به‌عنوان بازوی کمکی سازمان میراث فرهنگی 
تمام تلاش خودمان را برای توسعه گردشگری انجام 

خواهیم داد. 
امسال ایران در فضایی به وسعت 150 متر  با هشت دفتر 
هواپیمایی در این نمایشگاه حضور دارد. با توجه به پرواز 
مستقیم ایران و اتریش و همچنین پرواز مستقیم اصفهان 
و وین که هفته‌ای دو روز انجام می‌شود می‌توان امیدوار 

بود که یک بازار هدف عمده گردشگری را از طریق این 
کشور برنامه‌ریزی کرد. 

 نمایشگاه خاک -هنر-صلح که شامل بخش نخست 
نمایشگاه هزار و یک کاسه زیر لعابی است نیز به کوشش 
آزاده شولی در این نمایشگاه عرضه شد. در این نمایشگاه 
هر کدام از کاسه‌ها برای خود روایت داستانی افسانه‌ای 
دارد. با اینکه دیدن این کاسه و بشقاب‌های سفالی 
برای مردم جذابیت داشت، ولی کسی قصد خرید 
ندارد. به نظر می‌رسد نمایشگاه رفتن در اتریش هم 
مانند نمایشگاه کتاب خودمان یک تفریح باشد. آثار 
نقاشی مینیاتور ایرانی ارائه شده توسط حسین فلاحی 
سیجانی، هنرمند خوش‌ذوق و باتجربه اصفهانی در 
هفدهمین نمایشگاه بین‌المللی گردشگری وین نیز از 

نکات جالب نمایشگاه بود. 
 رئیس نمایشگاه »مس پراتر« وین نیز در بازدیدی از 
غرفه ایران اظهار خوشحالی کرد که ایران به‌عنوان 
یکی از ارکان‌های کشورهای صاحب تمدن در این 
نمایشگاه حضور داشته باشد. داشتن دو مولفه 
فرهنگی یعنی میراث و موسیقی از ویژگی مشترک دو 
کشور ایران و اتریش است که می‌تواند حتی در تعادل 
و استحکام روابط سیاسی نیز موثر باشد. در همین 
زمینه محمدحسین حجازی، عضو هیات‌مدیره شرکت 
سرمایه‌گذاری ایرانگردی و جهانگردی با اشاره به نقش 
مهم فرهنگ‌ها در روابط میان کشورهای متمدن گفت: 
»با توجه به قدمت تاریخ و موسیقی در دو کشور ایران و 
اتریش نه‌تنها می‌توان به جذب توریست در سطح کلان 
امیدوار بود، بلکه به پایدار بودن آنها نیز می‌توان خوشبین 
بود.« او ادامه داد: »با توجه به تمدن ایران می‌توان در 
کشورهای دارای تمدن پرقدمت نظیر ایتالیا، فرانسه و... 
با استفاده از ارتباطات فرهنگی نسبت به جذب پایدار 
آنها قدم برداشت.« حجازی با اشاره به اینکه رسانه با 
ایجاد فضای چالشی می‌توانند نقش مهمی در اصلاح 
رفتار گردشگری ایران داشته باشند، به »فرهیختگان« 
می‌گوید: »متاسفانه رفتارهای گردشگری ما و حتی 
نوع نگاه مردم نسبت به گردشگر مناسب نیست و برای 
استحکام روابط فرهنگی و حضور توریست باید این 
رفتارها اصلاح شود.« محمدحسین حجازی نقش روابط 
فرهنگی و توریسم را در تعادل روابط سیاسی دو کشور 

انکارناپذیر دانست.

موضوع انتقال آب خلیج‌فارس به فات مرکزی 
ایران سال‌هاست مورد بحث است. این طرح از نظر 
محیط‌زیستی مخالفان زیادی دارد، اما حالا به مخالفان 
اجرایی شدن آن سازمان میراث فرهنگی نیز اضافه 

شده است. 
حمیده چوبک، رئیس پژوهشکده باستان‌شناسی با بیان 
اینکه طرح »انتقال آب از خلیج فارس به صنایع جنوب 
شرق و استان یزد« یک طرح ملی است که علاوه‌بر بعد 
صنعتی آن، آب آشامیدنی و کشاورزی منطقه را نیز تامین 
می‌کند، ‌گفت: »به‌منظور حفظ آثار میراث‌ فرهنگی، 
مسیر باقیمانده‌ خط انتقال آب از خلیج‌فارس به فلات 
مرکزی مورد بررسی‌های باستان‌شناسی قرار می‌گیرد و 

در صورت نیاز تغییر مسیر می‌دهد.« 
او با تاکید بر ضرورت مطالعات باستان‌شناسی پیش 
از آغاز این طرح، بیان کرد: »با وجود پایان‌بخشی از 
طرح پیش‌رو، پژوهشکده باستان‌شناسی قصد دارد در 
صورت توافق با مجری طرح، مطالعات باستان‌شناسی 
را در بخش باقیمانده آن انجام دهد. در صورت انعقاد 
قرارداد میان پژوهشکده باستان‌شناسی و مجری طرح 
در ابتدا مناطقی که لوله‌گذاری شده، مورد بررسی 
باستان‌شناسی قرار می‌گیرند تا اگر آثاری بر جای مانده 
شناسایی شوند.« چوبک اعلام کرد: »با همین هدف در 
جلسه این هفته‌ دفتر معاونت میراث فرهنگی و با حضور 

مدیر هماهنگی و اجرایی شرکت تامین و انتقال آب 
خلیج‌فارس قرار شد نخست مناطقی که عملیات عمرانی 
در آنها صورت گرفته است، مورد بازبینی قرار گیرند و پس از 
آن مابقی مسیر اجرایی طرح بررسی‌های باستان‌شناسی 
شود.«  رئیس پژوهشکده باستان‌شناسی افزود: »در 
صورت دستیابی به آثار باستانی طرح انتقال آب تغییر 
مسیر می‌دهد و اگر امکان تغییر مسیر از نظر فنی 
وجود نداشته باشد عملیات کاوش نجات‌بخشی در 
اولویت قرار می‌گیرد، همچنین در مرحله دوم مطالعات 
نجات‌بخشی آثار به دست آمده مستند‌سازی شده و در 
صورت نیاز اقدامات حفاظتی و جابه‌جایی آنها صورت 
می‌گیرد.« در ماه‌های اخیر عملیات چند طرح عمرانی 
در زمینه راه‌سازی، سدسازی و کانال‌کشی آب که 
مطالعات فرهنگی – تاریخی روی آنها صورت نگرفته بود، 
متوقف شد تا پس از انجام این مطالعات و کاوش‌های 
نجات‌بخشی احتمالی دوباره شروع شود.  این در حالی 
است که بر اساس بند ج ماده ۱۱۴ قانون برنامه پنج 
ساله چهارم، همه وزارتخانه‌ها، سازمان‌ها و موسسات 
دولتی موظفند قبل از اجرای پروژه‌های بزرگ عمرانی 
و در مرحله امکان‌سنجی و مکان‌یابی نسبت به انجام 
مطالعات فرهنگی – تاریخی »میراث فرهنگی« اقدام و در 
طراحی و مکان‌یابی پروژه‌های یاد شده نتایج مطالعات 

را رعایت کنند. 

 آب خلیج‌فارس برای جبران کم‌آبی فلات مرکزی ایران منتقل می‌شود
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 محیط زیست

تحلیل آلودگی هوا در طول سال
بیشترین اطلاعات، آنالیز، شمارش و مدل‌سازی‌های علمی در مجموعه 
شرکت کنترل کیفیت هوای تهران طی چهار سال اخیر انجام شده است. 
وحید حسینی، مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران با اشاره 
به اینکه نتایج آنالیز شیمیایی نشان می‌دهد در ماه‌های آبان، آذر و دی 
منابع آلودگی، انسان‌ساز هستند، گفت: »روشن است که این آلودگی‌ها 
در داخل مرزهای 22 گانه تهران تولید شده است. منابع آلودگی در 
ماه‌های مرداد و تیر با ماه‌های آبان، آذر و دی متفاوت است. اواخر بهار 
و تابستان توفان‌های ریزگرد داریم که باعث ایجاد گردوغبار کوتاه‌مدت 
و چند روزه در تهران می‌شود. ذرات آلودگی ناشی از گردوغبار در تهران 
از لحاظ سایز درشت‌تر از ذرات ناشی از آلودگی احتراقی هستند، اما این 

ذرات کم‌خطرتر از ذراتی هستند که در فصل 
پاییز و زمستان در اثر فعالیت‌های انسانی 

تولید می‌شود.« 
حسینی با اشاره به اینکه آلودگی فصل 
پاییز و زمستان دارای یک ترکیب فنی بسیار 
خطرناک است، افزود: »عمق نفوذ این 
آلودگی به ریه بسیار بیشتر است و ترکیب 
شیمیایی آن بسیار خطرناک‌تر است. 15 
درصد جرم ذراتی که در ماه‌های آبان، آذر و 
دی تنفس می‌کنیم کربن سیاه است. به‌طور 
کلی از جرم ذرات معلق 2/5 میکرون 15 
درصد آن کربن سیاه، نصف آن کربن آلی، 
10 درصد عناصر خاک و مقداری سولفات 

و نیترات است.« 
او با بیان اینکه منابع آلودگی در پاییز و زمستان 
ناشی از منابع احتراقی است، گفت: »باید بین 
توفان‌های گردوغبار و آلودگی ناشی از آن با 
آلودگی ناشی از منابع احتراقی در فصل‌های 
پاییز و زمستان تفاوت قائل شویم. آلودگی 

ماه‌های آبان، آذر و دی دارای ترکیب سمی بسیار خطرناک برای سلامت 
مردم است. روشن است که خودروهای فرسوده، خودروهای دیزلی و 

موتورسیکلت‌ها منابع آلودگی در این دوره از سال هستند.« 
مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران با اشاره به تردد یک میلیون 
موتورسیکلت در تهران، گفت: »تعداد زیادی از این موتورسیکلت‌ها 
کاربراتوری هستند که ضمن استفاده از سوخت اضافی آلودگی بسیاری 
تولید می‌کنند و نمی‌دانم چطور این موتورسیکلت‌ها طی سالیان 
گذشته مجوز محیط‌زیست گرفته است و حالا می‌گویند با این وسیله 

مقابله کنیم.« 
او گفت: »از مهر سال جاری پلاک‌گذاری موتورسیکلت‌های کاربراتوری 
متوقف شده است، اما خدا می‌داند موتورسیکلت انژکتوری که قرار است 
وارد بازار کشور شوند دارای چه کیفیتی است. طبیعی است قیمت 
واقعی موتورسیکلت انژکتوری بسیار بالاتر از موتور کاربراتوری باشد.« 

آمن خادمی
خبرنگار

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
1- از اثرهای معروف شیخ محمود شبستری- پایتخت آندورا 2- فرودگاه پاریس- راه رفتن کودکانه- روایت‌کننده 
3- پنبه‌زن- پراکنده شدن- غیرشوخی 4- صفت عدد- از شهرهای مازندران- حیوان نمایشگر دریایی- کیسه 
5- انعکاس یافته- سود و فایده- عدد منفی 6- فیگور- آفریده‌شدگان- اندازه لباس 7- آرزو- محافظ گل- دریا 
8- بزرگ‌تن- ثروتمند زمان موسی)ع(- وسیع و پهن 9- جوانمرد- زمان بی‌پایان- خانقاه 10- متحد و بی‌ریا- ادویه 
هندی- میر 11- فلز سرچشمه- سفیدی سر ناخن- کلاه موتورسواران 12- زردی- بی‌پرده- مرزبان- مظهر سبکی 
13- قوت لایموت- مادر حضرت موسی- صومعه‌نشین 14- طرف چپ- پایتخت نروژ- خبرگزاری دانشجویان 

15- کودک و کم‌سن- مباشر
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123456789101112131415

  عمودی
 1- خرابکاری عمدی- لقب کشور ایسلند

 2- دوستداران- نام دخترانه- شب آخر ماه قمری 
3-  رب‌النوع زمین- مدت‌دار و همیشگی- شیرینی‌پز 
4- از شهرهای لرستان- پول ژاپن- بیهوشی- خاک 
صنعتی 5- گیاه توخالی- از اصول دین- خویشان و 
بستگان 6- کندزبان- جهت نماز- پارچه دریایی 
7- درون حاشیه- خوردنی همراه غذا- لاشخور 
8- سروش غیبی- خربزه نرسیده 9- سپاس- 
طعام- مار بزرگ 10- کلام پرسش- سهل- ثابت 
و بی‌حرکت 11- ردیاب- واحد مایعات- بالای 
فرنگی 12- محل ورود- بازداشتن- شکوه- خط 
تلفن راه دور 13- لازم- چیره‌دست- شیر عرب 
14-  از شهرهای هرمزگان- طرفدار- وسعت 
15- از اثرهای معروف حسن احمدی- زمان پیشین

آگهی مناقصه عمومی 
تجهیزات  دارد  نظر  در  ملایر  اسامی  آزاد  دانشگاه 
ــق  ــود را از طری ــتاری خ ــکی و پرس ــگاه‌های پیراپزش آزمایش

مناقصه عمومی خریداری نماید. 
 از متقاضیان واجد شرایط دعوت به عمل می‌آید 
جهت دریافت و مشاهده لیست تجهیزات و اسناد 
ــه وب‌‌سایت www.malayeriau.ac.ir مراجعه  مناقصه ب
و پیشنهادات و اسناد تکمیلی خود را تا یک هفته 
پس از انتشار آگهی به دبیرخانه این دانشگاه تحویل 
پیشنهادات  قبول  یا  رد  در  دانشگاه  ضمنا  نمایند. 
اختیار تام دارد و هزینه درج آگهی به عهده برنده 

می‌باشد.  مناقصه 
تلفن تماس:  08132230154

دانشگاه آزاد اسلامی ملایر

آگهی مزایده عمومی )نوبت دوم(
دانشگاه آزاد اسلامی واحد تاکستان در نظر دارد از طریق 
برگزاری مزایده عمومی نسبت به واگذاری باغ رستوران )به 
صورت اجاره بلندمدت( به پیمانکار واجد شرایط اقدام نماید. لذا 
از کلیه متقاضیان دعوت می‌شود جهت دریافت و تحویل اسناد 
مزایده از تاریخ انتشار آگهی به مدت 10 روز کاری با مراجعه به 
وب‌سایت دانشگاه به آدرس tiau.ac.ir  قسمت مزایده و مناقصه 
و یا به صورت حضوری به دفتر حقوقی واحد واقع در تاکستان 
کیلومتر 5 جاده همدان، مجتمع دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
تاکستان ساختمان مدیریت مراجعه و نسبت به خرید اسناد 
و تحویل آن حداکثر تا تاریخ مذکور به دفتر حراست دانشگاه 
اقدام نمایند. دانشگاه در رد و قبول پیشنهادات مختار است و 

هزینه چاپ آگهی برعهده برنده مزایده می‌باشد.

سازمان میراث فرهنگی نیز مخالف شد

‌مسیر انتقال آب 
از خلیج‌فارس تغییر می‌کند


